

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.16
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б. Н. ЕЛЬЦИНА»,
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 12.05.2015 г., № 12

О присуждении Зыкину Ивану Валерьевичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Лесопромышленный комплекс Уральского региона (конец 1929 г. – первая половина 1941 г.)» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 06 марта 2015 г., протокол № 4 диссертационным советом Д 212.285.16 на базе ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», Министерство образования и науки Российской Федерации, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19; созданного приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель, Зыкин Иван Валерьевич, 1988 года рождения.

В 2011 г. соискатель окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия», в 2014 г. окончил очную аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия» по специальности 07.00.02 – Отечественная история, работает в должности

заместителя главного редактора в АНО «Редакция газеты «Новая жизнь» (г. Верхотурье, Свердловская обл.).

Диссертация выполнена на кафедре гуманитарных и социально-экономических наук ФГБОУ ВПО «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Кириллов Виктор Михайлович, ФГБОУ ВПО «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия», Социально-гуманитарный факультет, кафедра гуманитарных и социально-экономических наук, профессор.

Официальные оппоненты:

Красильников Сергей Александрович, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук (г. Новосибирск), сектор истории социально-экономического развития, ведущий научный сотрудник;

Баканов Сергей Алексеевич, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Челябинский государственный университет» (г. Челябинск), кафедра истории России, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет», г. Пермь, в своем положительном заключении, подписанном Суловым Андреем Борисовичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой новой и новейшей истории России, указала, что «диссертационное исследование является завершённой, самостоятельной научно-квалификационной работой, в рамках которой решена задача, имеющая значение для развития отечественной истории, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским

диссертациям. Зыкин Иван Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Соискатель имеет 30 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 25 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 4. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 21 статьи, опубликованной в сборниках научных трудов (5), материалах региональных (1) и всероссийских (15) научных конференций. Общий объем 9,9 п. л. Работы выполнены без соавторов.

Наиболее значительные работы:

1. Зыкин, И. В. Особенности размещения, планировки и застройки спецпоселков при предприятиях лесопромышленного комплекса Уральского региона / И. В. Зыкин [Электронный ресурс] // Архитектон: известия вузов. – 2013. – № 3 (43). – Режим доступа: http://archvuz.ru/2013_3/14.

2. Зыкин, И. В. Формирование жилищно-бытовой инфраструктуры рабочих поселков при предприятиях лесопромышленного комплекса Уральского региона в 1930-х гг. / И. В. Зыкин [Электронный ресурс] // Архитектон: известия вузов. – 2013. – № 4 (44). – Режим доступа: http://archvuz.ru/2013_4/15.

3. Зыкин, И. В. Оплата труда в лесопромышленном комплексе Уральского региона в 1930-х годах / И. В. Зыкин // Вестн. Череповецкого гос. ун-та. – № 3 (56). – 2014. – С. 31–35.

4. Зыкин, И. В. Продовольственное обеспечение рабочих лесопромышленного комплекса Северного Зауралья в 1930-х гг. / И. В. Зыкин // Вестн. Пермского ун-та. Серия «История» – № 2 (25). – 2014. – С. 72–79.

5. Зыкин, И. В. Социальный портрет рабочих лесопромышленного комплекса Уральского региона в 1930-х гг. (по материалам предприятий по механической обработке древесины) / И. В. Зыкин // Ученый и его школа: Сборник научных трудов к 60-летию д. и. н., профессора В. М. Кириллова

Электронное издание / Кириллов В. М., Гонцова М. В., Зыкин И. В., Матвеева Н. В., Поршнева О. С., Поршнев С. В., Разинков С. Л., Сурина М. В. – Нижний Тагил: НТГСПА, 2012.

На автореферат поступили положительные отзывы: директора ГКУК СО «Верхотурский государственный историко-архитектурный музей-заповедник» Новиченкова Николая Николаевича, отзыв критических замечаний не содержит; доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры «Государственное управление и история» ФГБОУ ВПО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» Дианова Сергей Александровича, отзыв содержит следующие критические замечания: обоснование территориальных рамок исследования основано больше на справочно-географических, чем на исторических посылах; историографический обзор предложен в хронологическо-описательном, а не в проблемном ракурсе; при описании архивной источниковой базы следовало бы классифицировать документы по тематическим группам, сделать выводы о целостности (сохранности) материалов, показать их практическую ценность для конкретного исследования; не совсем презентабельно выглядит фактически «сливание» формулировки цели диссертационной работы с ее исследовательскими задачами; специфику процесса развития лесопромышленного комплекса на Урале показать в сравнении с соседними регионами; раскрыть смыслы краткосрочной и среднесрочной мобилизационной политики государства, увязав их с проблемой экономической эффективности функционирования хозяйствующих субъектов лесопромышленного комплекса; разрешить вопрос о феномене принудительного труда, его «модернизационном эффекте» в данной отрасли народного хозяйства.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются высококвалифицированными специалистами в области изучения истории Урала XX в., репрессий в Советском Союзе; специалисты кафедры новой и новейшей истории России

ФГБОУ ВПО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет» являются признанными учеными, формулируют важные научные установки по истории Урала, ведут активную научную деятельность.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методика, обеспечившая комплексное изучение истории лесной промышленности Уральского региона в конце 1929 г. – первой половине 1941 г.;

доказано, что на Урале в конце 1920-х гг. – первой половине 1941 г. сформировался крупный региональный лесопромышленный комплекс, в то же время реализованная в стране экономическая и репрессивная политика сталинского режима не позволила на изучаемом этапе завершить стадию механизации в отрасли;

уточнено содержание понятия «лесопромышленный комплекс».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

раскрыт спектр противоречий в развитии лесопромышленного комплекса Уральского региона в конце 1929 г. – первой половине 1941 г.;

изложены убедительные доказательства того, что в рамках одной хозяйственной системы – лесной промышленности Урала – в изучаемый период неорганично сосуществовали подсистемы, основанные с одной стороны на экономических стимулах и механизмах, с другой стороны – на внеэкономическом принуждении;

изучены причины, условия, механизмы, факторы, обусловившие трансформации лесопромышленного комплекса Уральского региона в годы реализации первых пятилетних планов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

в работе впервые **предпринято** комплексное исследование истории лесопромышленного комплекса Уральского региона в конце 1929 г. – первой половине 1941 г.;

введены в научный оборот ранее не использовавшиеся в исторических исследованиях источниковые материалы;

реализованы исследования по анализу состояния застройки и определению размеров индивидуальных хозяйств в бывших спецпоселках, опыт которых может быть использован для изучения социальной истории Советского Союза.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

представленные выводы базируются на обобщении научных результатов российских и зарубежных исследователей в области изучения отечественной истории конца 1920-х – начала 1940-х гг. и основываются на широком круге исторических источников;

применены методологические подходы (системный подход, теория модернизации, методология «новой социальной истории»), позволившие изучить проблему в комплексе всех составляющих ее элементов;

использованы данные и выводы, прошедшие апробацию в форме научных публикаций соискателя.

Личный вклад соискателя состоит в:

проведении анализа сложного механизма функционирования лесопромышленного комплекса Уральского региона;

введении в научный оборот комплекса исторических источников, ранее не использовавшихся исследователями истории лесопромышленного комплекса региона;

непосредственном участии в организации, проведении, обработке, интерпретации и апробации результатов исследований;

в подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 12 мая 2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Зыкину И. В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета



Дмитрий Алексеевич Редин

Ученый секретарь
диссертационного совета

Андрей Васильевич Шаманаев

12 мая 2015 г.

